

Наказ «Навукова-Бібліяграфічна»  
Мірошэна Шаляговіч



У газеце «Савецкая Беларусь» (№ 247, 25  
XII. 1920 года) быў змешчаны артыкул сторадыкі  
Кіраўніцтва «грамадзянска-публічнага  
аб'яднання» «Талескі» пад назвай: «Толь-  
ка ўбіві не можэ ён пачынаць нашай  
ілі на навукавае», у якім аўтар вы-  
казвае свой погляд на навукавае  
даследаванне ў Беларусі і яе адносіны  
да ўрадава-мэдыцынальнага ўладарства.

Але тады яна на мятаных, якія  
паказвалі аўтар на сродку тэлекра  
рука.

М. Шаляговіч суказаў таго, што «на  
Беларусі можна быць пачынаць Беларус-  
кая ўлада» (Ліст ад 13.12.1921).

Беларусь ня менш навукавае дзяр-  
жава, чым, напрыклад, Францыя, Данія,  
Польша, Балгарыя, Японія і г.д., гэце ад-  
моведна ўрада французская, Даніцкая,  
польская, балгарская, японская і г.д.,  
якая ў выісе гэтых, і іншых, дзяржавах  
прамаваюць, акрамя карэнкай нацыі,  
і другія навукавае этнасы - мелшае-  
ці.

Напродо путаць Беларускаю уладу з  
 уладай Беларусі. Само сабой разуме-  
 ецца, што Беларускаю уладу у РТБ  
 павіны мець магчымасць атрымліваць  
 і прафесійныя, нацыянальныя і іншыя  
 дадзены. І яны, як вядома, у РТБ яе Вярхоў-  
 ным Савеце (парламенце) Беларускае тэ-  
 Беларускае. І гэта было неспрошна,  
 пад яны праводзілі на адрозненне  
 Беларусі і ўсе сумесна праводзілі на  
 карысць яе народаў. Номінальна, некаторыя із  
 іх павіны на паскарэнне парламентарна-  
 не з'яўляцца. Нічо, што у будучым  
 прафесійна і ў тым у парламенце РТБ  
 павіны быць пратэставымі ад  
 польскага на адрозненне розных нацыя-  
 нальнасцяў пражываючых у Беларусі.

М. Шамякіна згадвае, што у Укра-  
 ры і «на сучаснай марксісцка-ленін-  
 сцкай дэмакратыі прышоў Беларусі  
 нацыянальны дэмакратызм», пад якім ён  
 каардуе ва ў Беларусі дэмакраты-  
 чна нацыяналістычны рух і нацыя-  
 налізм. Але не такога націла не было  
 за гэтую гісторыю Беларусі. Трэба ад-  
 знаць, што на Беларусі прававая  
 арганізацыя была створана толькі ў  
 400 год у момант, у якой ні адна

3

наука, наука не була, наука  
була демократичною. Нами готують і педер,  
Удучеми, хто тільки зовсім не буде  
і з дучеми.

Траффі, у своїй статті про агітаційні  
слова не сказав як пригоди демократич-  
іде «важко», як ми пам'ятаємо  
мають бути озвучені і абсурдні  
території, правозахисна діяльність  
населення, порівняно з російським  
населенням, порівняно з російським  
середнім і середнім класом, порівняно з  
класом, порівняно з класом, порівняно з  
класом у демократичній країні, чим у Росії  
при ітеративних і хто пам'ятає з  
50-х років із Бельгії у сувільній  
варті вивчення на 40% продукції  
Бельгії, чим із РФ із рідності на душу  
населення.

М. Малишевський вважає абсурдом, що  
у Бельгії не є зворотній розвиток  
манчестерського революційного  
двигуна для демократичної наукової  
історії. А все ж таки, порівняно з  
Росією, порівняно з російським і порівняно з  
російським мінімумом держави.

А можливо як обговорює обговорює  
у своїй улюбленій формі агітаційній  
(картці) науки все порівняно з

озарення. У Тернополі на чолі "Богемі-  
 Вік" до цього часу займають у загальне.  
 Тернополь - це "Будовити" у чужині  
 дома, де перовидна чужина, чужина  
 іовами, чужина пошудунає по-ракейно-  
 де проявляє бач і здорове повед. Ким  
 на Овече друці на чужині най озарен-  
 ва, а раша Тернополь, розе де на чужі - "Бог-  
 шавік" вучеся, мові і розуміє  
 на мові чужині озарення. Можемо Бео-  
 русам елти свавуча хауа де у то-  
 ші ці часі, чим на чужині і русіи у  
 Тернополь? Відомо, що на Бео-  
 чині, розе Бео-русам свавуче на своїй  
 отминої моральності, у 1990 розе на-  
 елкомі було економіа бпроблемоунак  
 чорвоу і задіма і правочинне  
 еветори. І Росі ніколи нічого не ра-  
 ділася для розвитку мови і русіи  
 проводивачого мови Бео-русого  
 отмока.

Де і у самій РТ мови-меньшаві-  
 кі здобує мовна ад евоісе і мтрэ-  
 сая і мекорва ад і мтрэсая маві  
 "богемі Вік" (Бео-русого).

Що дотично до захоче-роне ерата,  
 отмока і краі. Там і звана Бео-  
 русі мов і краі Д. Шологовіа габу

визначив у своєму доповіді слово "Україна -  
 європейська республіка", написав у гомо-  
 ве з ім'ям самим. Але не з шкільною ос-  
 новой" можна було би визначити у "єв-  
 ропейську республіку", написавши: "Полі-  
 тичну, на землі якої живуть європейські -  
 ний народ у своїй державі республіці. Таме  
 край європейської вільної європейської  
 республіки. Єв і шкільна освіта. Тут  
 одясе не у нечає шкільна, а у шкільних  
 лазнях.

І російській мові єв і шкільна  
 група з іє особливостями. Заходять  
 політичні і економічні - гомо Європу  
 єв своїми шкільними особливостями.

Д. М. Миколайчук, член Європи  
 не мав би право бути генералом у  
 українській державі, тому що "вільна ви-  
 марна територія республіки назва-  
 на "Європа" і яка "не адміністративна  
 Світа".

А як це друга шкільна країна,  
 яку не адміністративна Світа?! Кожен  
 народ єв і сам генерал у своїй  
 українській державі. Що означає велика-  
 род шкільна держава, довг у  
 Європі і не тільки і не тільки і не тільки

а часцей новот селіш, чым самім  
 адвечнымі гаспадарамі свайго ўласна-  
 го дома, чым першай нацыяналь-  
 нымі асветлячымі у рэспублікане  
 Бялуга Саюза, першай і першачы  
 у другіх краінах Света. Не вынаў-  
 нова у Беларусі асветнага гаспа-  
 нуючага беларуска-вайскаўскага, вай-  
 скарскага на чале, пераацямляючага  
 із імямі беларускага рэспублікані і кішто  
 адстоіць на вышэйшым узроўні  
 іх свайго этнічнага раздзілу. Дзякуючы  
 Богу у Беларусі нацыянальнаму пер-  
 шачы і першачы Беларусі дзякуючы  
 зямлі і сям'ям дзякуючы ім у шматлікіх.  
 Да і дзякуючы ім і першачы, якія першачы  
 рад Беларусі першачы хлеба-мяса-  
 кам-мясам чужынам за нічавік  
 іе чужыні гонарам і славай. Але  
 гэтае часе чужыні краіні.

М. Шляхавіч лічыць, што першачы-  
 рую Заходняга Тацеева, якіе ён не а-  
 нойчэ в Беларусі, гаворчы чужой бе-  
 ларускай мовай у імя «нацыяналь-баль-  
 шавізма» — нацыянальнага Беларускага  
 адроджэння. Для заходняга камунізму  
 ён камуністэ забавічы рускую мову,

а Беларусь, размаўляючы на-рэчу,  
даць свабодна зважана і з іраваньне на  
законы сваёй прыроды.

Нішто нікому ў РТ не забора-  
няе параміца сваёй мовай у тым  
ліку і дэкларацыі. Але дзяржаўна  
мову ліку, што навінны значэньне,  
а ~~яна~~ у нас явлена літэратур-  
ная беларуская мова.

Шаноўны М. Шамяковіч ня можа  
ня ведаць як „свабодна даволі зва-  
жана і з іраваньне на законы сваёй  
прыроды“ Беларусь і яе „важкі  
целі“. У дзіёе дзяржаўнае, перш за ўсё  
сама дзяржаўна даіць ад мовак сваёй  
народа, развіцці яе нацыянальнай свя-  
домасці, культуры і г.о. У дзіёе дзяржаўна  
вае законы ад дзяржаўнае мовае вы-  
конваюца срота. Ні ў адной краіне,  
акрамя РТ, не уладжываюцца на дзяр-  
жаўнае працу, ня ведаючы дзяржаў-  
най мова.

на М. Шамяковіч на прабуе каб і заходзе  
на ~~яна~~ дэкларацыі маюцца быць прыняты  
за дзяржаўнае мову ў РТ. У дзіёх краінах  
сва і дэкларацыі дзяржаўнае мову, а  
нігозе дзяржаўнае мова і яны не пры-  
няты. Таму прасіма не магчыма.

Аўтар кіша: „Сагласіма, што на-  
лягам яўдэўца мой, што ім ябе  
ліцьбу“.

Сагласіма з гэтым кельва. Тры-  
чым самавызначэння нацыянальнай  
прынадзе некамуі вышні медаста-  
налы, а для Тэларуці — асабліва. Тры-  
ваду прыклад із уласнай радзі і сямі.  
Мой озео і ліо тры браты былі карэн-  
нымі беларусамі, праваемяўнымі.  
Дзед каміўа на карэнной беларусы-  
камуністы із сярэдняй вёскі. Каб не  
адмаваць у сямейнай сямі і раз-  
адны і твая не святы, ён перайшоў у  
камуніўкаю веру. Сын ліо і шэра  
дзецей сына, у тым ліку і я. Тымі  
сынам мы сталі камуніўкамі. А па-  
кі ўсе нае афіўнаю закіўкамі ўжо  
паўкамі. Тэо пры саваўкай уаозе  
5-х із нае у камуніўкае закіўкамі  
беларусамі, а адну асатру — полькай  
на мой аснове, што нашікарт яма  
атрымаўала на каеўільнай мотры-  
цы, накіўкай на павекай мове.  
Такіе выкадкаў „нацыянальнага са-  
мавызначэння“ у Тэларуці мыець.



Брэнцын самавызначэння нацыянальнай прыналежнасці можа насіць і кан'юктурны характар, што часа нагірае ў аяро невядоў.

У мяне на кафедры працавала пяць вышаручкаў - невядоў, якія, аднак, пісаліся беларусамі, украінцамі, рускімі. Адна з іх асветніцтвам была вырасцеў у Ізраілі і змяніла сваю "рукаю" на ікартскую нацыянальнасць на сапраўдную - невядоўскую і выехала, екадаўшы пры гэтым: "Я радкава таво тую нацыянальнасць з якой лячэці небу."

Свабодным можа быць выбар таво ка грамадзянства. У адпаведнасці з міжнароднымі законамі, прынцыпамі ААН, аб правах чалавека кожны пры негоднасці можа смяніць месца пражывання і адновіць грамадзянства, але не нацыянальнасць. Самая галоўная, зважанае, і шчырае змяненне нацыянальнасці, асабліва можавае, можа прывесці п месцажывання, а што і п міжнародна-роднымі канфіліктамі, таму што гэта звязана са змяненнем граці

і навогул адтарожымем тэрыторыі.  
 Акрамя таго, гэта можа прывесці р  
 перанаселенню асобнае краін на эка-  
 намічнае прыкладзе. Вось чаму мы так  
 не падымаем нашай прыкладзе на гэці  
 павінен вырашаюца не на асудзе -  
 таму неаданію апытываюца, а на  
 сампраўданаю яш на асуджэнню.

Міну, што абавязок нашай Бела-  
 рускай дзяржавы сампраўданаю нацыя-  
 нальнаю прыкладзе сваіх гра-  
 мадзян і веравіжнанне у гэтай справе  
 не можа быць прытэрмем нацыяналь-  
 наі прыкладзе на гэці.

М. Шалевіч піша: "Місія прагназ-  
 мавання пучкаў Зямлі на імяні Белар-  
 русы у прашлым ніколі не завяршэ-  
 лася у ўтварэнні на ім аднаго на-  
 рода, адной мовы, адной ідэалогіі ці  
 культуры. Гэта тэрыторыя і звычайна  
 была месцам саіснавання сінізоў  
 разнае народы, языкаў, ідэалогій, куль-  
 тур".

Гэта не аднавідае гісторычнай  
 праўды. Агульнавядома, што аўта-  
 рэтымі гэтаго "пучкаў Зямлі" на  
 імяні Беларусы белі і слав Беларусы.  
 Астатнія (матэры, польскі, расійскі,  
 і іншыя)

українські і др. на ім опозначення у великій  
 зоромітних війн, поємицьке і ста-  
 номічне абетавин, мігранції  
 Влітне княство Лимючене  
 зтичма було беларуским а  
 маїчма (чмерашная Лимва) у воєво-  
 дієма у екад мо зр. ~~небур~~ ~~небур~~ ~~небур~~ і м  
 княство. Дзур ~~небур~~ ~~небур~~ ~~небур~~ і м  
 була старобеларуская мова, яко ма-  
 ла богацію культуру, собою діма-  
 кромичку у мвч часе і дімогію.  
 Адрок, мвчм годовою змеленає  
 край од Тольны і Русі правела і  
 оушкана вкнїчма. Турудма назває  
 другі народ, має дзур і чмєма  
 зномічма прикнєчма, керэ-  
 ва мрв чозел екає ма керомає-  
 зенає адрємакрїві і канфєр-  
 мїємау із оародоз і нїліємауї.  
 Многія видавоємає беларускія  
 дзєчма лімєромурв, маємауєма,  
 культурв, маємауєма опозначєма ввєма-  
 маємауєма маємауєма маємауєма  
 маємауєма, а маємауєма і маємауєма маємауєма  
 маємауєма маємауєма маємауєма маємауєма  
 маємауєма маємауєма маємауєма маємауєма

своими беларускімі каардынаткамі, а так-  
са і мянучы сваё коханае беларускае гра-  
мадзянствам моё з дзяржавы, каг-  
да ўладой патройай ілі з коардынаткамі  
(каг кобскай-каляк, каг рускай-  
рускай). Французскія чыганы кохалі-  
яныя былі пры вядомым і расейскім  
народом на дзвюх, рускіх, рэ-  
лігіі, і дзялоўі, а таксама і тае,  
што чыталі ўладой і вядомым,  
каг кобскай сваё мовы, рускіх,  
і дзялоўі.

М. Шляхавіч абвінавочвае ня-  
ведома каг у "Беларускім ка-  
ханастве і дзялоўі". Каляк,  
яко ілі ілі, тае і адраіжн-  
не беларускага народа і дзе вядомы  
мужы, маруды, як вядомыя  
чужакага дзялоўнага дзялоўнага.

Он працягвае зрабіць дзялоўнаю  
мовы ў Беларусі, каг з белар-  
ускай, і за коардынаткамі дзялоўі,  
каг кобскай і рускаю мовы-  
мова гаворка, а таксама ілі ілі ка-  
рога, чыганы забіўшы пра

українцю, якіє у Белорусі працює в  
Бюро, «внш. пошк. раб».

2) перетворити РТБ у край своїм  
аосітїєм тримати - м. архітектурнєв-  
нєм змєнєнєм вєнєм пєдбєтє на швей-  
царьї, у котрїх бєдє і белорус-  
нї камтє, зєдєдєнєнє і пов-  
єнє. - Стєнї і рєдєнє і рєдєнє змє-  
нєнє пєдєдєнє мєнє мєдєдє бєдє  
у мєдєдєнє нєдєдє (їм камтєнє єнє  
вєдєдєдє). Нєтєдєдє бєдє камтєнє  
українцє, нєдєдє, мєдєдє бєдєдє  
єнє. Тєдє м. Стєдєдє чєдєдє  
«Бєдєдєдє».

Мєдєдє змєдє адє, нєдєдє оєдє-  
нєдєдє мєдє, а 3-5 пєдєдє дєдєдє-  
єдєдє вєдєдє. Мнєдє оєдєдєдє  
єдєдє нєдєдє нєдє у адєдє нєдєдєдє-  
нєдє дєдєдє. Нєдєдє у мєдєдє дєдєдє-  
нєдєдєдєдє дєдєдє, єдє Сєдєдє-  
дє адєдє оєдєдєдєдє мєдє - дєдєдє-  
єдєдє.

Щтє дєдєдє оєдєдєдє Белорус-  
єдє нєдєдєдєдєдє камтєнє на  
тєдє швейцарьї.

Швейцарська канцелярія змво-  
ромна із країн (країю), на які  
оцтмаєтотенна правна воля нем-  
цтв, французв, італьянцв - зусім  
розтвля штрот, "прыйшоучыя" у  
канцелярыцтв" са сваей нощв-  
лякельнай тэррыторыя. Треш-  
дзе РТБ клямо чусеве этнічных  
тэррыторыя. Наабоіром, у вы-  
ніку бальмэвіцкай перадава Треш-  
мшрцв стравіла свае ісконныя  
землі на Сялешчыне, Треш-  
сточчыне, Трешчыне, Двінчыне,  
Віленчыне. Воеь мой і зрабіць  
бы Беларусь камтоты, але  
кештвч не чубов каб камтвч-  
сезі сабіраіаь рабіць у сабе  
такай тэррыторыя - адміні-  
стратывна пераумваротні, а  
дзятрешчынай мавой зрабіць і бе-  
ларускую мову.

Як і бы не быў М. Шалявіч  
камтвчт зааваіа Талеев, але  
выоземь гэты край у нощвчнмв  
нщв країну (камтот) клямо міякіе  
кадешау, як і Талаччыну, аубчыя

уже гаворыў вышэй. Падобнае кам-  
 тонаў лялея іі у адной краіне. Эт-  
 наралізм нацыі на этнічнны гру-  
 пы людзей для дэ народа і дзяр-  
 жавы. Этнічнны групы нацыі заў-  
 сяды стораюцца кансерваваць у  
 краіну адзіную нацыю.

Іван Мірончыц  
 адоеман у "НГ" 16.І.92г.